

2022年7月8日 星期五  
农历壬寅年 六月初十

E-mail:jjb419@yahoo.cn

# 央視《焦點訪談》點贊晉江服務新晉江人的舉措和成效—— 進得來 留得住 過得好 融得入

本報訊（記者 朱艷）6日晚，央視一套《焦點訪談》“小城故事 暖心服務惠民生”節目中，用了7分鐘多時間，點贊晉江在全省率先實行居住證制度，賦予持證人享受子女就學、參加社保、住房保障等30多項市民化待遇，有效實現新晉江人“保障全覆蓋、待遇均等化”等舉措及成效。

節目中說，“在新型城鎮化建設的過程中，要推進以人為核心的新型城鎮化，就要不斷提高人民的幸福生活指數。公共服務不僅要‘提質量’，還要‘均等化’；不僅要讓本地人生活得好，還要讓外來人口有歸屬感和融入感。在這方面，福建晉江走出了自己的路子。”

晉江民營經濟活躍，新晉江人超過100萬人，為晉江經濟發展注入了生機和活力。晉江市綜治中心相關負責人說，作為國家新型城鎮化建設綜合試點城市，晉江堅持“同城同待遇 保障全覆蓋”工作理念，採取各項措施，不斷推進流動人口市民化，確保流動人口“進得來、留得住、過得好、融得入”。

6日晚，來自湖南的新晉江人周習軍收看《焦點訪談》後，對安家晉江的信心更足了。去年，他通過積分優待政策，不僅買到了心儀的房子，兒子也順利就讀晉江市第五實驗小學。

“晉江是一個很友好、很包容的城市，出臺了很多優待政策。”來自四川的新晉江人蒲巧

玲特意通知朋友們準時收看《焦點訪談》。2002年，蒲巧玲大專畢業後便來到晉江。2018年，她得知積分優待政策後，當即申請，一個多月後就通過了。隨後，她在錢塘苑苑購買了一套63平方米的安置房。2019年拿到房子後，一家四口當年便裝修入住。

據了解，2011年，晉江在全省率先推出居住證制度，持證可享受子女義務教育、社會保險、醫療互助等22項市民化待遇；到2014年，市民化待遇擴大到30項。在教育方面，新晉江人子女與晉江戶籍學生享有同等待遇，就近入讀公辦學校。

為吸引更多流動人口落戶，晉江降低門檻，打通障礙，全面放

開落戶限制，2012年試行《晉江市流動人口落戶管理實施意見》，并于2014年進行優化修訂，實行“無房也落戶”“先落戶後管理”等政策，有穩定住所即可申請落戶，至今已落戶12.8萬人。

晉江還在全省率先推行流動人口市民化積分優待管理辦法，對持有居住證的新晉江人實行積分管理，積分排名靠前的可享受購房補助等優待政策。

在文化融入、參政議政、產業融入等方面，晉江也出臺相應措施，鼓勵來晉人員參與公共事務、社區生活，讓他們消除“打工”“過客”心態，真正成為“新晉江人”，深度融入晉江發展當中，實現共建共享，攜手助力晉江“產城人”融合發展。

## 晉江入選 中國首批知識產權 糾紛快速處理試點

本報訊（記者 林小杰）日前，中國國家知識產權局公布第一批知識產權糾紛快速處理試點地區，晉江市入選。

記者了解到，近三年來，晉江市市場監管局共辦理專利侵權糾紛案件213件。“這213件案件主要集中在鞋服方面，比如鞋面或者鞋底的外觀專利遭到侵權。”晉江市市場監管局知識產權科科長吳煥新告訴記者，試點工作將充分利用中國晉江（鞋服和食品）知識產權快速維權中心“一站式”快速服務通道，健全知識產權糾紛調解工作體系，形成可復制、可推廣的知識產權糾紛快速處理晉江模式，切實提高維權效率，更加高效維護市場主體和創新主體權益。

“目前，中國晉江（鞋服和食品）知識產權快速維權中心已經完成建設，待國家知識產權局驗收後，將面向轄區內鞋服和食品產業的市場主體，提供外觀設計專利快速預審、快速確權、快速維權為一體的‘一站式’綜合服務。”吳煥新說，屆時，對符合條件的鞋服和食品外觀專利申請獲得的時間，將從原來的6至8個月縮短至10個工作日，大大提高外觀設計專利的申請效率。

據悉，晉江市市場監管局將採取三大舉措推進試點工作，包括制定專利侵權糾紛行政裁決工作流程，明確辦理流程，縮短辦理時間，實現整體辦案周期壓縮至法定辦案時限的50%；加快構建職責清晰、權責對等、運轉高效的工作機制，完善程序，維護專利權人和社會公眾的合法權益；配齊配強工作人員，定期舉辦知識產權糾紛處理業務培訓會及專題研討會，提升辦案人員的專業能力和業務水平。

## “僑青杯”港澳晉江籍 青年籃球交流賽 在龍湖舉行

本報訊（記者 施蓉蓉 通訊員 蔡奕良）6日晚8時，晉江市龍湖鎮後宅正浪燈光球場，一聲哨響，籃球隨之拋高，龍湖僑青隊和羅山青創隊的隊員幾乎同時跳起搶球，晉江市“僑青杯”港澳晉江籍青年籃球交流賽開賽。

記者了解到，為慶祝中國共產黨成立101周年，在中共晉江市委統戰部、晉江市歸國華人華僑聯誼會、共青團晉江市委員會及龍湖鎮黨委政府的指導下，首屆“愛晉江 向未來”晉江市“僑青杯”港澳晉江籍青年籃球交流賽在龍湖鎮舉行。

此次籃球賽也得到晉江青商會、晉江留聯、石獅留聯、東石僑青、羅山青創會等單位的支持，共有6支球隊參與，將於7月10日迎來決賽。

“我們僑界青年，秉持先輩的光榮傳統，愛國愛鄉、愛拼愛贏，更期冀能在‘晉江經驗’提出二十周年之際，用僑界青年的蓬勃朝氣致敬中國共產黨成立101周年。”龍湖鎮僑界青年聯合會會長許平說。

龍湖鎮黨委副書記王義彬表示，希望借助本次籃球交流賽連通僑胞紅心，匯聚僑界青年力量，發揮“僑心向黨，奮鬥有我”的精神，為晉江經濟社會發展做出更大貢獻。

## 林超攀上榜 2021年全國體育事業 突出貢獻獎擬表彰名單

本報訊（記者 李詩怡）近日，中國國家體育總局官網公布了《體育總局辦公廳關於2021年全國體育事業突出貢獻獎擬表彰對象的公示》，擬授予80個集體和194名個人“2021年全國體育事業突出貢獻獎”，福建體育系統2個集體、8名個人入選，晉江陳棟籍體操運動員林超攀榜上有名。

在2021年舉行的東京奧運會中，林超攀在賽場上頑強拼搏，攜手隊友以261.894分的成績為中國隊拿下一枚體操男子團體銅牌，這是福建體操史上第二枚奧運銅牌。2021年陝西全運會上，林超攀勇奪體操男子單杠銀牌。

本報記者 賴自煌



本報記者 董瑞婷 陳巧玲 攝影報道

近日，“乡愁 晉江·走进永和”采风暨“非遗进社区”古琴雅集活动在永和镇举行。来自晋江市的作家和琴人齐聚永和，他们走进觉林禅寺、钱仓村古厝群、闽南比干庙进行采风，并在觉林禅寺举行了专场古琴雅集。

## 晉江市體育局：打造三張國字號“金名片”

本報記者 李詩怡

“體總杯”福建省首屆城市籃球聯賽、福建省全民健身運動會氣排球錦標賽（南片賽區）、福建省第十七屆運動會青少年跳水比賽……近段時間以來，各大省級賽事相繼在晉江舉行，來自全省各地的運動員齊聚晉江，共享體育盛會的歡樂與激情。

體育，讓城市充滿活力。晉江市體育局局長許紫竹表示，“晉江設立全省唯一的縣級體育局，這本身就是市委、市政府解放思想、敢為人先、勇立潮頭的成果，這也要求我們必須緊緊圍繞創新和創先來開展工作。目前，我們正通過打造三張國字號‘金名片’——創建全國全民運動健身模範市、創建國家重點高水平體育後備人才基地，以及深化國家體育產業基地建設，來推動群眾體育、競技體

育和體育產業互動發展，打造體育城市。”

晉江是中國第三個國家體育產業基地，也是第一個體育產業規模突破千億元的縣級市。新時代，如何推動體育產業高質量發展是一項重要課題。

以新項目助力新產業。針對體育服務業滯後的問題，晉江大力發展賽事經濟，每年舉辦十幾項省級以上賽事。除了傳統賽事項目，晉江還注重引進帶動性強的新興賽事。今年3月，晉江市政府與中國文化管理協會電子競技管理委員會簽署全面戰略合作協議，雙方將充分發揮各自優勢，圍繞電競領域的發展建設，開展全方位立體合作。“接下來將有全球電聯及國家體育總局的賽事落地，通過賽事來推動文體旅融合，

完善集成電路產業鏈條，推動體育服務業和製造業融合發展。”許紫竹表示。

林超攀勇奪體操項目1金1銀，陳倩緣收獲擊劍項目2枚銀牌……在剛剛過去的亞錦賽上，晉江籍健兒摘金奪銀，盡顯風采。優秀運動員的成才離不開教練員的用心培養。針對教練員人才不足的問題，晉江積極創新體育人才培養模式，有針對性地對接國家和省級訓練隊來晉集訓。

以新模式提升訓練水平。去年以來，福建省擊劍隊多次入駐晉江少體校開展集訓。晉江少體校擊劍隊與省擊劍隊同場訓練，競技水平得到明顯提升。此外，國家田徑集訓隊也將於年底到晉江少體校集訓。“我們還在探索省

隊縣辦、市隊縣辦的模式，準備在二體中心設立跳水項目的省市縣三級訓練基地。”許紫竹說。

以新設施滿足群眾需求。隨着重大賽事的籌辦和基層體育設施的持續建設，近兩年，晉江體育場地增量相當於過去六年的增量，解決了人均體育場地面積不足的制約，但指標仍不夠優秀，還不能很好地滿足群眾日益增長的健身需求。對此，許紫竹說，“我們還要在體育設施均衡化建設，以及發動社會力量參與等方面加強引導，推動全民健身事業快速發展。”



## 三吳村：村裏有了足球場

烈日當空。毗鄰磁灶鎮三吳小學的三吳村足球場項目現場，幾名工人正汗流浹背地忙著鋪裝草皮。

三吳村足球場項目占地1400多平方米，除建設一個封閉式的標準五人制足球場外，還同步啟動了周邊環境整治提升。目前，足球場建設已接近尾聲，環境整治提升工程正加快推進。

“這裏原本是塊閒置空地，因為臟亂差，常為學校師生、家長及附近村民所詬病。”三吳村黨總支書記吳立劍介紹，項目建成後，將成為村裏繼三吳溪沿岸之後，對

外開放的又一處休閒地。

2018年，三吳村被列為“奮蹄馬”薄弱村，村裏以三吳溪整治為切入點，聚焦水系治理、河岸整治、景觀提升、文化融合等，先行先試打造環境綜合整治示範區。

借力做好“水文章”，三吳村快速啟動實施溪邊棧道、夜景亮化及系列微景觀建設，同時深入耕掘三吳老區村的紅色文化、農耕文化、傳統陶瓷文化、青獅陣“非遺”文化等，在三吳溪周邊建設鄉村記憶展示館、打造鄉村文化主題宣傳牆、建設農耕體驗觀

光園……昔日沉寂的三吳溪，一下子熱鬧起來。

鄉村環境的整治提升，換來了更好的人居環境，帶動了鄉風文明的提升，更營造了獨特的鄉村文化。

每到傍晚，三吳溪沿岸總是人氣爆棚。不僅吸引很多層層前來休閒娛樂，更有附近村民青睞這裏的自然風光，自發組成歌友會來此唱K、匯演。這裏搖身一變，成為三吳鄉村文化的“會客廳”。

行走在三吳的村間小路，吳立劍指着路邊的田地高興地說：

“這是村裏的標準農田示範區，通過公開招投標，目前已經連片出租。”

標準農田示範區項目的落地，帶來了更高的租金收益，帶動了村民增收，更促進了村集體經濟的壯大發展，為村莊後續建設引來了“活水”。

一路走來，一路驚喜。足球場上奔跑的孩童、溪邊縱情放歌的厝邊、農田裏孕育的希望……于去年成功“脫帽”的三吳村，正全力奔跑在鄉村振興的大路上。